北京北信源软件股份有限公司投资者关系活动记录表

编号: 2024-007

投资者关系活动	☑ 特定对象调研□分析师会议
类别	□媒体采访□业绩说明会
	□新闻发布会□路演活动
	□现场参观
	☑ 其他(电话会议)
参与单位名称及	国海证券:刘熹;中邮人寿:朱战宇;建投自营:刘岚;兴
人员姓名	银基金: 蓝宇翔; 中信建投: 易杰锋; 泰康基金: 周昊; 竹
	润投资:温伟;华夏财富:刘春胜;康曼得:扈波;上海人
	寿:方平军;理成资产:汪文翔;华泰柏瑞:陈碧野;广发
	证券:李婉云;招商基金:蔡文涛;亚太财产保险:程永宾;
	丹羿投资: 葛颂; 民生证券: 郭新宇; 景顺基金: 陈文宇;
	泾溪投资:吴克文;红杉资本:闫慧辰;峰岚资产:蔡荣转;
	东方自营:张开元;淡水泉投资:杜娟;博时基金。
时间	2024年4月14日20:00-21:00;2024年4月15日10:00-11:00
地点	电话会议形式
上市公司接待人	执行总裁、董事会秘书:王晓娜女士
员姓名	董事、首席战略官: 胡建斌先生
	财务总监(首席财务官): 鞠彩萍女士
	战略合作总经理: 姜来先生
投资者关系活动主要内容介绍	一、2023 年度经营情况概述
	2023年度,公司全面围绕董事会制定的年度经营计划开
	展工作,以"信息安全及信创、移动办公及安全通信应用、
	智慧社区及健康医疗"三大发展战略为指引,技术创新为驱
	动,持续加大技术研发的投入力度,提升产品的市场竞争能
	力。报告期内公司经营快速恢复,业绩明显向好,营业收入

1

同比增加,同时,公司进一步加强应收账款催收和管理,加 快应收账款周转,使得信用减值损失较上年同期减少,净利 润扭亏为盈。

公司坚持自主研发及创新,截至 2023 年度,公司及子公司取得软件著作权证书 431 项;申请专利总计 668 项,授权 专利 212 项,其中发明专利 194 项,海外专利 3 项、外观设计专利 12 项,实用新型专利 3 项;已申请取得商标 240 项,涵盖了信息安全、大数据、移动互联应用领域等诸多技术,形成了较全面并具有前瞻性的知识产权体系,进一步提升产品创新开发能力。2023 年度公司与中国长城互联网、鲲鹏、麒麟信安等一批战略级生态伙伴达成合作,相互赋能,为数字中国建设服务。其中,与中国长城互联网信息中心达成的战略合作意味着信源密信在高安全移动通信领域里的领军地位,也表明了信源密信解决方案在相关领域具备多样化场景能力。

二、投资者问答情况:

问题 1:请解读一下 2023 年年报经营情况和怎样看待 2023 年扭亏为盈的情况?

回复: 2023 年公司经营业绩取得了显著的成绩,营业收入和净利润双双同比增长,营业收入 6.83 亿元,同比增加 25.8%;归母净利润 658.6 万元,同比增加 103.5%。公司收入主要来源于软件产品销售、集成业务、维保服务等,都实现了同比增加。另外公司现金流实现历史性突破,经营活动现金流的净额为 7,199 万元。公司持续强调降本增效,加强精细管理,费用管控取得良好成效,期间费用率较同期下降 11.3%。公司不断强化创新驱动,领先优势不断巩固,研发投入总额为 1.9 亿元,占营业收入 29%。公司持续加强应收账款借转,使得信用减值损失较上

年同期减少。

信息安全是北信源的生命线更是基因和基石,公司始终 围绕国家重大安全战略规划进行创新和布局,加强巩固公司 的传统优势和市场领导地位,确保信息安全基本盘的稳定繁 荣。公司 28 年来一直深耕信息安全领域,经过不断的创新与 实践,在该领域拥有高度的话语权和市场地位,是国内信息 安全产业领军企业之一。从最初的主机安全产品线到目前信 源密信、泛终端安全、分保与信创、关保四大体系全范围覆 盖产品线,能够覆盖党政军央企国企网络安全的整体需求, 其中部分产品处于业界领先地位。信源密信是公司发展的重 要战略方向,已经成为国家重要单位、重点工程、国家重要 会议活动优选的即时通信平台和安全通信底座,目前装机量 达千万级别,并且深受行业用户好评,是公司的财富线。

问题 2:请问信源密信产品门槛高不高?收费模式怎样?

回复:开发一个供小规模用户使用的即时通信产品相对容易,但是研发能满足国家重要单位使用的高安全即时通信产品是具备一定难度的,特别是像信源密信满足机密和秘密级别要求、可适应复杂网络、适配全信创环境的即时通信平台(底座)而言,对于企业综合实力、企业相关资质和产研团队技术能力的要求是相当高的,涉及到客户端安全、服务器安全、传输安全、多种加密技术、复杂授权机制、多模态数据保护、实时通信协议、高安全音视频技术、跨平台兼容、动态安全评估等多方面的能力,所以一方面需要一个专业、稳定、高水平的产研团队长期投入,另一方面需要企业能够直接触达党政军国央企等客户单位并保持密切沟通,并且一些重大项目对于企业的相关资质也有非常高的要求。正因为北信源十余年来以"螺丝钉"精神不间断的科研投入和大量

的市场验证才成为了国家重要单位、重大会议活动优选的安全通信平台和底座,并且取得国家保密科技测评中心颁发的首张"即时通信系统涉密信息系统产品检测证书"、公安部颁发的"销售许可证"和国家密码管理局商用密码检测中心颁发的"商用密码产品认证证书"等权威认证。收费模式上,信源密信产品分为涉密版本、工作秘密版、集团用户版、私有云版、一体机服务器和迷你小黑盒版本,根据客户的使用场景制定了多种灵活的收费模式,支持按购买终端点数收费、包年或包月收费,按照项目规模等方式。

问题 3:请问信源密信目前市场上主要竞品有哪些?较 竞品,信源密信有哪些优势?

回复:在非内网环境里边,信源密信的主要竞品包括互 联网公司企业级即时通信产品,其借助前期免费和优惠商业 措施,获得了大量用户,但随着收费政策的改变,用户的安 全意识不断提高,信源密信发展具有很大空间,我们相信借 助内网优势加上安全的特点,不断完善产品生态,信源密信 会在非内网环境里拿到更多的市场份额。

首先,信源密信与竞品相比是以私有服务器为载体,以 安全通信为基础,支持全面适配信创环境,跨终端、全方位、 安全可信的安全即时通信平台。产品全方位充分满足用户安 全需求,公司不掌握用户任何数据,用户能够完全掌控其通 信数据,更好的保护了客户的私密性和安全性。其次,信源 密信产品拥有众多特色功能,更适用于指挥、调度、协同等 应用场景,这些能力在重大项目中都已经得到实用,并且得 到客户高度认可。在内网环境中,信源密信能从上至下、从 总部到地方整体化部署,实现各种安全级别数据流的交换, 目前已拥有党政军顶层客户,并不断纵向扩展。

信源密信的竞争力优势体现在创始人亲自带队、产品布

局早投入大、产研团队稳定、安全性高、创新点多、差异化大、参与国家相关重大标准制定、参加国家重点工程多、国家重点单位标杆性落地项目多、支持复杂网络跨域交换、支持机密级网络使用、已成功部署 30 余省重要单位,在实际信创环境中得到了广泛的应用。结合北信源在信息安全领域深耕 28 年的品牌优势、客户资源和市场认可度,和竞争对手相比具备了较大优势。我们坚信随着国家相关重大工程的展开和数字中国建设的推进,信源密信将会成为党政军等重要单位移动互联的基础设施。

问题 4:请问公司的组织结构是怎样的?公司的核心团队是否稳定?

回复:人才是企业发展重要的战略性资源,人才队伍建设一直是公司的核心工作之一。目前,公司已建立起了一支技术精湛、经验丰富、结构合理、团结协作的队伍。专业研发团队以博士、硕士为骨干,公司管理和销售团队则在管理、技术、市场等方面各有所长。各团队之间分工明确,配合默契,对于公司长期发展战略和经营理念形成了共识,善于把握市场机遇,勇于进取、乐于创新、富有创业精神。跟随公司战略发展需要,公司不断加强对人员结构的优化调整,统筹推进各类人才队伍建设,加强人员培训及考核力度,加强人才培养及储备,更合理、科学地满足公司发展需要。

公司高度重视对人才的挖掘培养和组织的建设,自 2009 年股改至 2012 年上市以来,目前已经建立了较为完善的研 发、测试、销售、技术支持与服务、管理等系统化专业体系。 公司目前核心团队稳定,很多团队成员专注在信息安全领域 工作长达 10 年,甚至 20 年以上,是公司的中坚力量,具备 强大的技术实力和管理能力,能够准确把握行业发展趋势和 方向,发现行业新的利润增长点,提升公司长期持续经营能 力。持续健全人才激励机制,优化组织绩效管理,并通过引进人才等方式,有效保证了公司的凝聚力和员工的稳定性。

问题 5: 公司与华为的合作情况如何?

回复:公司作为华为安全商业联盟成员之一,双方在信息安全、大数据与人工智能、互联网通信、移动办公、数据安全、云计算等领域进行合作。公司核心技术可应用于华为鸿蒙系统,进行高安全产品级别合作,公司与华为云就公司旗下安全通信产品信源密信及基于信源密信开发的多种通信云应用进行了合作适配;并将所有安全产品及信源密信与鸿蒙操作系统以及与华为主流服务器进行适配;信源密信客户端已完成华为鸿蒙智慧屏的适配,移动端和PAD端的适配工作也即将完成。同时,公司与华为在信通领域、与东莞华为就高安全即时通信领域也开展了相关合作。

信源密信及其衍生产品已经兼容鲲鹏服务器,可以为我国党、政、军、国央企等重要单位提供安全即时通信、安全数据传输、安全办公、应急指挥、智慧党建等应用产品服务。基于鲲鹏平台,系统可部署在单机环境、双机热备环境、及集群环境,并可以运行在隔离网络、内外混合网络、VPN和跨域网络等网络,为其提供互联互通和安全通信传输服务。目前,公司正有序地推进与服务器厂商的进一步合作,今年有望量产信源密信一体机鲲鹏版产品,后期公司将会不断加大对该产品的市场推广,为客户提供更好的产品服务。

问题 6: 公司 2024 年信创市场有怎样的展望?

回复:公司对信创市场发展持积极乐观态度。公司早在 2016年开始全面参与信创(信息技术应用创新产业)产业, 信创替代和安全防护主要体现在从办公环境替代再到全面替 代,经过技术迭代目前最新形式以安全套件为主。北信源全 线产品均已发布了信创平台下稳定运行的版本,目前已有 6 类 30 款产品通过国家主管部门信创专项测评,参与了部分试 点单位的信创建设。同时,公司也为客户提供信创平台下泛 终端主机安全、数据安全、边界及网络安全整体解决方案及 全系列安全产品,在行业内保持持续增长态势。信创建设总 价值空间在千亿,其中安全建设是必备内容,随着十四五的 数字化转型以及各党政军移动办公需求的增长,在进入全面 信创后,公司全线产品都是信创环境的受益者。

问题 7: 2024年公司的发展展望?

回复: 2024年公司将围绕两个主线重点布局: 一是信息 安全生命线,二是信源密信财富线。

第一条主线信息安全是北信源的基因和基石, 更是公司 的生命线,我们围绕国家重大安全战略规划进行创新和布局, 加强巩固公司的传统优势和市场领导地位,确保信息安全基 本盘的稳定繁荣。比如《中华人民共和国保守国家秘密法》 修订于今年5月1日正式施行,保密法的最新修订充分体现 了我国对信息安全的高度重视。保密法的修订对于网络安全、 数据安全等方面进行了明确规定,明确了相关预算规定,这 为我国保密信息化建设提供了坚实的法律保障。保密科技不 断推进保密工作高质量发展,北信源旗下的一系列产品及解 决方案将会成为更多高安全需求用户的优先选择。比如数据 要素领域,依托在密码学、通信技术、信息安全、区块链、 人工智能等领域的深厚技术积累,推出数据安全相关的产品 和解决方案,建立了数据采集、传输、存储与备份、处理、 交换与共享、销毁全生命周期的数据安全防护产品体系,实 现了安全多方计算、隐私保护、数据确权、数据智能分级分 类等功能,确保数据合规开发利用,保障客户业务持续健康 发展。

第二条主线信源密信是北信源的财富线,在信源密信方面,我们会围绕 AIGC、IOT、高安全以及生态建设四个方向继续发力。通过不断市场实践和技术创新,在党政军企等领域取得了不错的成绩,并在去年率先通过国家保密相关单位的测评认证,获得了相关主管单位的销售许可,已经成为国家重要单位、重大会议活动优选的产品,信源密信的装机量稳步上升。同时信源密信作为高安全通信底座的平台能力已经形成,可以依托信源密信底座打造自己可持续运营的产品,目前已经汇聚了细分领域的优秀生态伙伴。除了 2G 和 2B 领域外,信源密信也可满足 2C 领域保护个人通信安全和隐私的需求,我们将通过小黑盒、董事长宝盒等标准化产品形态积极拓展商业化市场。公司将通过管理机制、营销模式、分配机制的创新,鼓励公司内外的各类伙伴加入,共同挖掘信源密信财富线,孵化培育有市场竞争力的密信衍生类创新型产品。

此外,公司正在积极投入资源于新技术的研发,以增强两大主线的创新动力和市场竞争力。

2023 年是人工智能蓬勃发展的一年,信源密信作为一个安全通信平台,具备人与人,人与物,物与物互联互通的能力。北信源 AI 能力平台为第三方应用系统既提供了主流大模型人工智能对接能力,同时包含了各种常用的 AI 能力,如语音转文字,语音播报,图像文字识别,人脸识别等。通过 AI 能力平台为客户提供互联网通用大模型能力和私有化部署的专业大模型人工智能系统,降低重要信息泄露风险。北信源 AI 能力平台从 2023 年开始持续适配国内发布的优秀大模型 AI 产品并不断更新,如百度文心一言、阿里通译千问、智普 Chat GLM 以及科大讯飞星火大模型等,Kimi 也是公司最新适配中的闭源大模型之一。

	公司将继续加大在人工智能、大模型领域的合作与投入,
	并在证券领域推出大模型 AI 系统。未来在高安全的信源密信
	通信基座上,会有更智能、多场景的应用,如智能客服、专
	业技术问答、智能社区、智能家居等,特别是在客服、智能
	助理、业务优化、物联网等领域将会率先发力。公司将加大
	力度布局信源密信与人工智能的融合创新,结合自身优势和
	客户基础,进行行业模型建设和行业 AI 应用的全产业链布
	局,逐步推出适用于多种场景的 AI 落地应用,服务政府、军
	工、国防、金融、能源、交通、高校、科研等单位。信源密
	信将致力于成为新质生产力的引领者,推动公司及其客户在
	人工智能时代实现质的飞跃。
附件清单(如有)	无
日期	2024年4月16日